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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL529.pdf 
 
This week: 15¢ letter rate to New South Wales, Boer War and Uncle Paul Kruger Jubilee 
cover, Raymore Sask manuscript postmark, Barrows Keewatin 1913, to Philippines Island by 
U.S. Pacific Clipper , advertising, military, GEOVI and general postal history. Prices are in 
Canadian dollars. Taxes are extra where applicable.  
 
Have a great week !!!  - - See you at ORAPEX !!!! 
Hugo 

 

https://hdphilatelist.com/EPL529.pdf
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Item 529-01 – Guelph manuscript postmark – 1840, folded letter from Guelph UC with manuscript postmark paid 7d to 
Toronto. The letter relates to an estate and autograph signed Thomas Shortreed. The Guelph manuscript postmark is 
recorded from 1832 to 1842. Filing fold. $125.00 

 
 

 
 

Item 529-02 – Yorkville UC in blue – 1866, 12½¢ Decimal tied by Yorkville UC broken circle struck in blue on cover paying 
12½¢ Allan Line letter rate to London (b/s). Carried by the Peruvian from Quebec. Huge dot under CA. A very pretty 
cover! $300.00 
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Item 529-03 – Very scarce Newmarket 10¢ - 1885, GB ½d, 1d (2) tied by Strabane England broken circle on cover 
underpaying 5d double weight letter rate to Newmarket, Ontario, Canada. Charged T25 centimes, the double deficiency, 
converted to 10¢ collect. A very scarce 10¢ marking. Newmarket (b/s). $150.00 

 

 
 

Item 529-04 – 15¢ letter rate to New South Wales – 1881, 3¢ orange red (strip of three and two singles, slightly sulfurized) 
tied by fancy cancel on mourning cover from Chatham N.B. paying 15¢ letter rate to Stockton, New South Wales, Australia 
(Sydney and Stockton b/s). Routed via Windsor Ont and San Francisco (b/s). Trivial ¼ partially missing backflap, otherwise 
a choice and very fine cover. $1,500.00 
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Item 529-05 – Thick cardboard as private card, breaking regulations – 1896, 1¢ SQ tied by Woodstock Ont cds on thick 
cardboard, inscribed ‘’Private Postcard’’, reverse with printed New Years greeting to Pelham Union Ontario. This 
primitive card meets the minimum dimensions for a private card but the material should have been card board not 
thicker than the ones issued by the Post Office Dept. This card should have been letter rated, allows as printed matter 
may be. Very interesting 1¢ SQ use. ***Illustrated and discussed in The Postal History of the Post Card 1871-1911 by 
Allan Steinhart, p.29. Rare. $200.00 SOLD 
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Item 529-06 – Boer War and Uncle Paul Kruger – 1903, 3¢ Jubilee (3) tied by Toronto Station B roller cancel on Boer War 
and Uncle Paul Kruger illustrated cover paying 9¢ double weight registered letter rate to Napanee (b/s). Tor & Mont BTR 
(b/s). Oom Paul' (Uncle Paul) Kruger was the face of the Boer resistance to the British and President of the South African 
Republic (Transvaal). First elected President of the Transvaal Republic in 1883, Paul Kruger was a leader of Boer resistance 
against the British during the war. Affectionately known as 'Uncle Paul' (Oom Paul in Afrikaans), he went on to win the 
subsequent elections of 1888, 1893 and 1898. Small edge fault. A very rare Jubilee cover. $500.00 

 

 
 

Item 529-07 – 15¢ Jubilee on cover – 1897, 15¢ Jubilee tied by Montreal flag cancel on Robert Harrower registered 
philatelic cover to Longueuil (b/s). Montreal barred circle (b/s). This cover is philatelic but if not, registered triple weight 
letter rate, 1¢ for convenience. $750.00 
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Item 529-08 – 30¢ quintuple weight registered to England – 1897, 10¢ Jubilee (3) tied by Ottawa roller cancel on large 
OHMS cover reduced to letter size paying 30¢ quintuple weight registered letter rate to England (Liverpool and 
Birmingham b/s). Registered Ottawa boxed 8 JY 97 datestamp, severely reduced at left to letter size look. A very rare 
franking.$750.00 

 

 
 

Item 529-09 – Brockton Toronto (the first period) – 1897, 1¢ Jubilee stationery card from Brockton Toronto (street 
cancel) to New York (receiver on front). Message relates to Jubilee Stamps. 1889-1900. A very scarce street cancel. 
$50.00 SOLD 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 

 
 

Item 529-10 – 1¢ UPU printed matter to Denmark – 1902, 1¢ Numeral tied by London International machine cancel on 
cover, Canadian Packing Co. back c/c, paying 1¢ UPU printed matter rate to Denmark (b/s). 1¢ UPU printed matter covers 
are very scarce and hard to find. $200.00 
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Item 529-11 – December 24, 1898 – 1898, 2¢ Map tied by Hamilton Bickerdike machine cancel on cover dated December 
24, paying 2¢ drop letter rate. Reverse with motto ‘’Furth fortune and fill the fetters’’ which is Clan Murray, a Highland 
Scottish clan with the chief holding the title of Duke of Atholl.$150.00 

 
 

 
 

Item 529-12 – Hamilton – Canada Business College – 1907, 2¢ Edward (2) tied by Hamilton Canada cds on Canada 
Business College advertising cover paying 4¢ double weight letter rate to Toronto (Central Business College). $75.00 
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Item 529-13 – Manufacturers of metallic conduit – 1908, 2¢ Quebec (2) tied by Toronto International machine cancel 
on Conduits Company advertising cover paying 4¢ double weight letter rate to U.S. (b/s). $75.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 529-14 – J.A. & M. Coté registered (all Wartax) – 1916, 1¢ MR1 (2), 2¢+1¢ MR3 (2) tied by St. Hyacinthe Que duplex 
cancel on JA&M Coté Boots & Shoes advertising cover paying 8¢ registered letter rate to Ottawa (b/s). Montreal transit 
b/s and Keyhole precursor. A spectacular Wartax cover. $150.00 
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Item 529-15 – Raymore Sask manuscript - MR 15 09 – 1909, 2¢ Edward tied by grid cancel on postcard from Raymore 
Sask with manuscript postmark, Raymore Sask Ma 15.09, paying 2¢ letter rate to Toronto. 2¢ letter rate because of the 
two nails attached. Nokomis transit dated MR 16 09. The Raymore P.O. was opened MR 01 09. $175.00 SOLD 
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Item 529-16 – Barrows Keewatin (RF E / LRD) – 1913, 1¢ Admiral tied by grid cancel on postcard from Barrows Keewatin 
paying 1¢ PC rate to U.S. Datelined Barrows Sask Friday 4 PM. This marking is RF E and according to Robinson, it would 
be the latest recorded date by 10 days. $350.00 
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Item 529-17 – Port Arthur Ont – 1917, 1¢ Washington on postcard from Port Arthur Ont, squared circle JU 2 17, on 
postcard to St. Paul Minnesota. Caught, returned for postage via the Winnipeg Branch Dead Letter Office, 2¢ Admiral 
added and forwarded to destination. A very pretty item and very late squared circle use for Port Arthur. $150.00 SOLD 
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Item 529-18 – Meaford turbine advertising – 1914, 2¢ Admiral tied by Hamilton & Meaford RPO No.3 cds on Chas Barber 
& Sons Turbine Manufacturers advertising cover paying 2¢ letter rate to Greenwood (b/s). Whitby transit (b/s). $50.00 

 
 

 
 

Item 529-19 –Lithographing Co. manufacturer of labels – 1924, 1¢, 2¢ Admiral tied by London machine cancel on Wright 
Litho Co. advertising cover paying 3¢ letter rate to Hamilton. Wright Lithographing Company was a manufacturer of 
labels both sheet-fed paper and roll-fed pressure sensitive labels on various substrates, for the food, beverage, chemical 
and other industries. A scarce printing company advertising cover. $50.00 
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Item 529-20 – St. John NB Exhibition – 1924, 3¢ Admiral tied by St. John NB machine cancel on St. John Exhibition 
advertising cover, E.R. Machum Co. c/c, paying 3¢ letter rate to Dartmouth. $75.00 SOLD 
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Item 529-21 – MR6 on De Laval Dairy – 1916, 2¢+1¢ Wartax MR6 tied by Montreal machine cancel on De Laval Dairy 
advertising cover payign 3¢ letter rate to St. Hyacinthe. MR6 on advertising covers are very scarce! $100.00 SOLD 
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Item 529-22 – De Laval Dairy advertising – 1915, 2¢ Admiral coil, 1¢ Wartax MR1 (tiny scuff) tied by Montreal machine 
cancel on De Laval Dairy advertising cover paying 3¢ letter rate to St. Hyacinthe (Dairy School). $50.00 SOLD 
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Item 529-23 – The Hamilton Herald – 1922, 2¢ Admiral tied by Hamilton machine cancel on The Hamilton Herald 
advertising cover paying 2¢ drop letter rate. $50.00 

 
 

 
 

Item 529-24 – Montreal Station B - 3rd class – 1915, 1¢ Admiral tied by Montreal PQ Sta B International machine cancel, 
3rd class use with nude dater, on unsealed insurance cover paying 1¢ printed matter rate to Riv-du-Loup. A very scarce 
International machine usage. For the specialist. $50.00 
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Item 529-25 – Hamilton Auto Body Dressing – 1922, 2¢ Admiral tied by Hamilton machine cancel on Permanent Ink Co. 
advertising cover, reverse promoting ‘’National’’ the auto body dressing for automobile and limo, paying 2¢ drop letter 
rate. $75.00 
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Item 529-26 – Deseronto – Royal Flying Corps (ARF WING) – 1918, 2¢+1¢ Wartax tied by Deseronto Ont cds on RFC 
cover paying 3¢ letter rate to Attercliffe Station Ont (b/s). There were two Royal Flying Corps camps set up in Deseronto, 
Camp Mohawk and Camp Rathbun. This envelope is certainly an early example showing the erroneously printed and 
distributed ARF wing. These wings were very quickly recalled on official orders and replaced with wings clearly marked 
RAF. Light reduction and tiny tear at foot. $150.00 SOLD 
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Item 529-27 – WW2 Canadian Prisoner of War – 1943-1944, George S. Sadoquis from Goderich Ontario, 4 POW cards 
double censored, interned at M-Stammlager 344 Prisoners of War Camp, Germany. Stalag VIIIB 34 was a large German 
camp which was renumbered Stalag 344 at the end of 1943. It was located near the small town of Lamsdorf in Poland in 
what was then known as Upper Silesia. Lot of 4 $100.00 SOLD 
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Item 529-28 – 5¢ Admiral usage on registered mailing tag – 1914, 5¢ Admiral (strip of 4 plus single) tied by boxed 
Montreal Registered rubber handstamp on Leeming Miles Company mailing tag paying 25¢ registered 3rd class rate for 
20 ounces to Victoria BC. Nonation ‘’Reg’’ and registration number 7075. It is not registered parcel post. Leeming Miles 
was importers druggists' supplies and then importers, druggists specialties.A pretty 5¢ Admiral multiple use. $150.00 

 

 
 

Item 529-29 – 25¢ airmail registered to Czechoslovakia – 1930, 5¢ Airmail C1, 20¢ Historical tied by Halifax cds on 
postcard paying 25¢ airmail registered rate to Czechoslovakia. The card went by train to Moncton and by air to Montreal. 
Endorsed by S.S. Grefeld Bremen, then was flown to New York (b/s) and arrived in England by ship.The card was then 
flown again to Czechoslovakia direct or via Germany. $250.00 
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Item 529-30 – Dunlop advertising – abandoned – 1927, 12¢ Confederation tied by Montreal machine cancel ‘’Airmail 
Montreal Vancouver’’ on Dunlop advertising cover paying the airmail rate to Vancouver. Air flight abandoned, letter 
returned via the Ottawa Dead Letter Office (b/s). $75.00 SOLD 

 

 
 

Item 529-31 – By Pacific Clipper to Philippines Island – 1938, 5¢ Airmail C1, 20¢, 50¢ Pictorial tied by Vancouver machine 
cancel on cover paying 75¢ airmail letter rate (by U.S. Trans-Pacific Clipper from San Francisco) to the Philippines Island 
(b/s). $200.00 
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Item 529-32 – 6¢ airmail Vernon to Toronto – 1935, 1¢ Silver Jubilee block of 6 (Canadian Bank Note Co Ottawa No.2) 
tied by Vernon BC broken circle on cover paying 6¢ domestic airmail letter rate to Toronto. Light fold. $25.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 529-33 – Coddles Harbour NS (Guysborough) – 1937, 13¢ Pictorial tied by Coddles Harbour NS broken circle on 
cover with Keyhole registration mark paying 13¢ letter rate to Guysborough (b/s). Sydney & Truro RPO (b/s). $25.00 
SOLD 
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Item 529-34 – Quebec PQ DLO No.1 – 1940, FPO 311 C.A.S.F. cover from a servicemen with VP (Princess Patricia’s 
Canadian Light Infantry) to Quebec City, returned for street address, directory service given, try Park Avenue, appears 
not found and sent to the Quebec City Dead Letter Office. Quebec Canada clerk handstamp struck in blue. An interesting 
DLO and early WW2 cover. $50.00 
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Item 529-35 – Transport Command -Gander NFLD – 1945, Newfoundland 7¢ Airmail tied by Gander NFLD cds on RAF 
Transport Command censored cover paying 7¢ airmail letter rate to Toronto. The letter is from R/O M. Jarrett RAFTC. 
DC/27 censor and TCA airmail label. $50.00 SOLD 
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Item 529-36 – Winnipeg MPO 1014 registered – 1946, 14¢ War tied by Winnipeg MPO 1014 cds on cover paying 14¢ 
registered letter rate to Ottawa (b/s) via Winnipeg. Light staining at foot. $75.00 
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Item 529-37 – Centralia MPO 107 registered – 1945, 4¢, 10¢ War tied by Centralia MPO 107 cds on cover paying 14¢ 
registered letter rate to Ottawa (b/s). Lon & Clinton RPO and Tor.Lon & Wind RPO (b/s). Partial clip at flap. $75.00 SOLD 
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Item 529-38 – Toronto MPO 204 registered – 1942, 3¢ Mufti booklet stamp, 10¢ War tied by Toronto MPO 204 cds on 
cover paying 13¢ registered letter rate to St. Catharines (b/s). Toronto (b/s). $75.00 SOLD 
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Item 529-39 – NPO 317 registered (HMCS Bytown) – 1944, 4¢, 10¢ War tied by NPO 317 cds on cover paying 14¢ 
registered letter rate to Halifax (blackout b/s) via Ottawa. Royal Canadian Navy, HMCS Bytown. $100.00 
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Item 529-40 – MPO No.201 registered – CNE Barracks Toronto – 1940, 3¢ Mufti, 10¢ Pictorial tied by MPO No.201 cds 
on Canadian Legion War Services cover paying 13¢ registered letter rate to Ottawa. CNE Barracks c/c. $50.00 

 
 
 

                                     
 

Item 529-41 – Dartmouth MPO 602 – 1944, 7¢ Airmail C8 tied by Dartmouth MPO 602 cds on cover underpaying 12¢ 
double weight airmail letter rate to Regina. 10¢ postage due, the double deficiency. $50.00 
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Item 529-42 – Damaged by Sea Water – 1942, OAS cover ‘’damaged by sea water’’, received from H.M. Ship with Passed 
by Censor 1/12/42 to London Ontario. $100.00 SOLD 

 

 
 

Item 529-43 – Saskatoon MPO 1204 airmail special delivery – 1942, 6¢ Airmail C6, 10¢ Special Delivery E7 tied by 
Saskatoon MPO 1204 cds on RCAF economy cover paying 16¢ airmail special delivery letter rate to Regina. $50.00 SOLD 
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Item 529-44 – Reported killed with RCAF deeply regretted label – 1944, 1¢ postal stationery envelope from Tisdale Sask 
(JUL 10 1944) to P.O. Chapman, RCAF overseas. Reported killed with RCAF deeply regretted label. Returned to sender via 
CPC Canadian Depot, MPO 304 Ottawa and Tisdale receiver (OC 28 1944). P.O. Chapman was flying with 502 Squadron, 
RAF and stationed at Retford Gamston Airport Royal Air Force aerodrome. $75.00 SOLD 
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Item 529-45 – Z Force (Coastal Command Iceland) – 1943,– On Active Service cover from a Canadian serving with the 
162nd Squadron, Flight Sgt Cartwright G.E., R131250, Royal Canadian Air Force. The Sqn was stationed in Iceland with 
RAF Coastal Command. The letter was carried by Canso flying boat on maritime patrol. RAF censor with wings and 
addressed to Springford Ontario (b/s). A very early Z Force cover. Opened at right with rounded corners. $150.00 
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Item 529-46 – Norwegian Navy Undercover Address – 1941, 6¢ Airmail C6 tied by Halifax machine cancel on Norwegian 
Seamen c/c cover, censored C11 tape, to Arendal Norway. According to notation, this is the undercover address for free 
Norwegian Navy used after the capture of Arendal in part of the German invasion of Norway $100.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 529-47 – Canadian Postal Corps No.1 (Aleutian Island Alaska) – 1943, Canadian servicemen free franked cover 
from Canadian Postal Corps No.1 (emergency hammer, dated PM JUL 23 43), Aleutian Island Alaska before CAPO 51 
handstamp available. Censored G L 3 to Ottawa. Partial back flap off with readable return address Capt Armstrong, A 
Field Cast (Canadian Air-Sea Transportable Brigade Group) CAPO 51, Vancouver. $150.00 SOLD 
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Item 529-48 – Le Convoi Royal - Canada – 1939, Royal Visit set tied by Royal Train machine cancel on ‘’Le Convoi Royal’’ 
cover, Royal Train Postmaster signed, to Tweed. An seldom seen Royal Convoy c/c cover. $75.00 SOLD 
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Item 529-49 – $1.30 FECB airmail registered – 1948, 10¢, 20¢, $1 Peace (all with foxing caused by the acid reaction in 
this king of envelope paper) tied by Toronto Carlton Street cds on Kodak cover paying 8 times airmail registered letter 
rate to England. $150.00 
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Item 529-50 – Victoria BC insured parcel tag – c1951, 4¢ Poste Postage (2), 20¢ Peace, 50¢ Oil Wells, 10¢ Fur Resources 
tied by Victoria roller cancel on mailing tag, several insured parcel markings, paying $1.38 for insurance on a parcel to 
Lloydminster Saskatchewan. Crease light toning. $100.00 SOLD 

 

 
 

Item 529-51 – 55¢ triple weight airmail special delivery to England – 1950, 5¢ War, 10¢ (2), 20¢ Peace, 10¢ Special 
Delivery E11 tied by Vancouver BC cds on cover paying 55¢ triple weight airmail special delivery to England. British 
Express fee paid marking. Montreal transit (b/s). $100.00 
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Item 529-52 – 45¢ airmail registered to Australia – 1954, 4¢ QEII (block of 12) tied by Toronto Sub Office 17 cds on cover 
overpaying 45¢ airmail registered letter rate to Australia (b/s). Toronto, Vancouver (b/s). $25.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 529-53 – Calgary District Emergency No.1 – 1959, Canada Post COD envelope mailed from Calgary with Calgary 
District Emergency No.1 hammer, FE 14 59, to Toronto. $75.00 SOLD 
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Item 529-54 – Official registered cover – 1951, 2¢ Poste Postage (O13), 10¢ Peace (O21) tied by Mitchell Ont cds on 
OHMS Dept of Veterans Affairs c/c cover paying 14¢ registered letter rate to London (b/s). Tor. Strat & Goderich RPO 
(b/s). $60.00 SOLD 

 

   

   


